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Дзі ця чая пля цоў ка, 
кво та на па ступ лен не, 

усы наў лен не
Лю дзі, якія тэ ле фа на ва лі ў 

той дзень се на та ру, дзя лі лі ся 
сва і мі праб ле ма мі, спа дзе ю-
чы ся, што на та кім вы со кім уз-
роў ні яны аба вяз ко ва бу дуць 
па чу тыя і атры ма юць дак лад-
ную да па мо гу.

Юлія з Баб руй ска з сям' ёй 
вось ужо год жы ве ў но вым 
до ме, і да гэ туль ча кае, па куль 
на дзі ця чай пля цоў цы пе рад 
до мам улад ку юць бяс печ нае 
гу ма вае па крыц цё, а по бач з до-
мам — на сып люць якас ны грунт, 
каб не рас ло пус та зел ле, і зро-
бяць пры ступ кі, каб бы ло зруч-
на ру хац ца з дзі ця чай ка ляс кай. 
Вы слу хаў шы, На тал ля Ка ча на ва 
тут жа да ла за дан не звя зац ца з 
мяс цо вым вы кан ка мам.

Юлія з му жам і ча тыр ма 
дзець мі (дзве род ныя дач кі і два 
ўсы ноў ле ныя хлоп чы кі-бра-
ты) жы ве ў ін тэр на це ў мік ра-
 ра ё не Со кал, ра ней жы ла ў 
Ка лін ка ві чах. Яе муж, ро дам з 
Лат віі, атры маў па свед чан не на 
жы хар ства пяць га доў та му.

— Мы ха це лі стаць на чар-
гу асоб, якія ма юць па трэ бу 
ў жыл лі, пры чым на звы чай-
ную, а не як шмат дзет ныя. Ад-
нак для гэ та га трэ ба пра жыць 
дзе сяць га доў у Мін ску, а ў 
нас ле там бу дзе толь кі пяць. 
Ці мож на не як змя ніць умо вы? 
Мы ўсы на ві лі дзе так, не раз-
ліч ва ю чы на ней кую ка рысць 
ці пры ві леі. Мы не атрым лі ва-
ем ні я кіх да плат за іх, удзель-
ні ча ем ва ўсіх ся мей ных кон-
кур сах, вы хоў ва ем дзя цей у 
лю бо ві да Бе ла ру сі.

— Са праў ды, чу жых дзя цей 
не бы вае, і ваш учы нак за слу-
гоў вае па ва гі, бо да лё ка не 
кож ны змо жа ўсы на віць чу жое 
дзі ця. Мы вы ву чым, што мож-
на бу дзе зра біць, і аба вяз ко ва 
вам па ве да мім, — па абя ца ла 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

Да ве дзе на да кры мі на лу, 
ін ва лід нас ці і вы моў
Бы лі і вель мі сур' ёз ныя зва-

ро ты, якія да ты чац ца зда роўя і 
жыц ця лю дзей.

Ле а нід з Жо дзі на лі та раль на 
за хві лі ну агуч вае сваю прось-
бу: на вес ці па ра дак у ме ды цы-
не — ён скар дзіц ца, што пас ля 
ін суль ту ўжо ка то ры ме сяц не 
мо жа тра піць да ўра ча. На тал-
ля Ка ча на ва гэ так жа ла ка ніч на 
за піс вае ка ар ды на ты муж чы ны 
і па зна чае са бе ў той жа дзень 
звя зац ца з мі ніст рам ахо вы 
зда роўя Дзміт ры ем Пі не ві чам.

Вік тар з Асі по віц ка га ра ё на 
стаў ін ва лі дам па зро ку пас ля 
ня ўда ла га ля чэн ня во ка, хоць 
хва ро ба па чы на ла ся з па чыр ва-
нен ня, і ён спа дзя ец ца, што мо-

жа яшчэ ад на віць сваю пра ца-
 здоль насць, ка лі атры мае пра-
фе сій ную да па мо гу. Стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі абя ца ла ад-
пра віць муж чы ну да вя ду ча га 
аф таль мо ла га Бе ла ру сі: «Вам 
па зво няць і ска жуць, ка лі і ку ды 
пад' ехаць».

На тал ля з Грод на — са ма 
ўрач і рас ка за ла, што па цяр-
пе ла з-за... сва ёй сум лен нас-
ці, ка лі ста ла аба ра няць пра вы 
ад на го з па цы ен таў, бо яму не 
аказ ва лі мед да па мо гу ў поў-
ным аб' ёме. Ця пер у жан чы ны 
ўжо дзве вы мо вы і яна ба іц ца, 
што яе зволь няць, і ча кае да-
па мо гі ад се на та ра.

Але на з Ба ры са ва вось ужо 
тры га ды шу кае праў ды пра 
за бой ства свай го 35-га до ва-
га сы на:

— Мне ўжо коль кі ра зоў ад-
каз ва лі, што спра ву трэ ба па сы-
лаць на да сле да ван не, бо не бы-
ло пра ве дзе на поў нае рас сле-
да ван не. Экс пер ты за па ка за ла, 
што ў сы на бы ло 60 ця лес ных 
па шко джан няў, уда ры на но сі-
лі ся ру ка мі і на га мі, быў пе ра-
лом чэ ра па. Ад нак спра ву за вя лі 
толь кі за за бой ства, а по тым за-
кры лі яе, бо па ста на ві лі, што сын 
сам упаў. А спра вы за на ня сен-
не па шко джан няў не ад кры ва-
лі, — ка жа жан чы на. — У вы ні ку 
спра ву аб за бой стве за кры лі за 
не да ка за нас цю, бо па ста на ві лі, 
што сын сам мог упа сці і атры-
маць пе ра лом чэ ра па.

Пры чым най больш ве ра-
год ным за бой цам яе сы на 
лі чаць ча ла ве ка, у ква тэ ры 
яко га і бы ло зной дзе на це ла. 
Гас па да ра ж ква тэ ры ўсе ў го-
ра дзе ве да юць як агрэ сіў на га 
і жорст ка га ча ла ве ка, які не 
са ро ме ец ца збі ваць улас ную 
ма ці, і яго ба яц ца.

— Я са ма аса біс та звяр ну ся 
да кі раў ні ка След ча га ка мі тэ-
та, каб у спра ве ра за бра лі ся, — 
за пэў ні ла ўра жа ная На тал ля 
Ка ча на ва. — А з ва мі звя жац-
ца мая па моч ні ца, бо ка лі ёсць 
ча ла век, які ства рае па гро зу 
для тых, хто жы ве по бач, то з 
та кой сі ту а цы яй трэ ба так са ма 
ра за брац ца.

Тац ця на з Мінск ага ра ё на 
про сіць вы ра та ваць яе му жа, 
на яко га за вя лі кры мі наль ную 
спра ву пас ля па ля ван ня з ка-
ле га мі па ра бо це.

— Муж апла ціў усе да зво-
лы і лі цэн зіі на па ля ван не, яны 
зда бы лі зве ра, на чаль нік па-
ля ван ня па дзя ліў мя са па між 
удзель ні ка мі. Але му жу, хоць 
ён пра сіў не ад на ра зо ва, не да-
лі ад рыў но га бі ле та, які да зво-
ліў бы спа кой на пе ра мя шчаць 
пра дукт. У вы ні ку яго спы ні ла 
пры ро да ахоў ная ін спек цыя. 
Спа чат ку ка за лі, што бу дзе 
ад мі ніст ра цый ная ад каз насць, 
ад нак паз ней на му жа за вя лі 

кры мі наль ную спра ву, кан фіс-
ка ва лі аў то і ця пер хо чуць па-
са дзіць, — пла ча жан чы на.

Се на тар па пра сі ла пе ра даць 
ёй ко піі ўсіх ад ка заў з уста ноў, 
у якія звяр та лі ся су жэн цы, каб 
да маг чы ся праў ды і рас тлу-
ма чыць, што ві ны муж чы ны 
ня ма і ні я кай шко ды пры ро-
дзе і дзяр жа ве ён не зра біў. 
На тал ля Ка ча на ва за пэў ні ла, 
што пе рад асць іх у ад па вед-
ныя ін стан цыі для раз бо ру, і 
па абя ца ла, што ка лі трэ ба, 
да па мо жа су жэн цам тра піць 
да стар шы ні Вяр хоў на га Су да 
Ва лян ці на Су ка лы.

Вы со кія пла ця жы 
ў та ва рыст ве ўлас ні каў 
і па арэнд ным жыл лі
Не ад на ра зо ва ўзні ка юць і 

пы тан ні па дзей нас ці та ва рыст-
ваў улас ні каў, у пры ват нас ці, 
аб на лі чэн ні апла ты за аб слу-
гоў ван не бу дын каў: як жы лых, 
так і ад мі ніст ра цый ных, дзе 
гра ма дзя не ма юць па мяш кан ні 
для ра бо ты, а так са ма са до вых 
та ва рыст ваў. Лі та раль на ад на 
за ад ной па зва ні лі дзве жан-
чы ны, ад на з якіх (Свят ла на з 
Мін ска) скар дзі ла ся на вя лі кую 
пла ту за 38 м2 офі са, якім яна 
ва ло дае:

— Са 190 руб лёў, якія я пла чу, 
60 — ка му наль ныя пла ця жы, а 
ас тат няе ідзе не вя до ма на што. 
Ня даў на збу да ва лі ка зы рок над 
пад' ез дам, а вы ста ві лі каш та-
рыс у 180 ты сяч руб лёў і на зы-
ва юць гэ та ра мон там.

Се на тар на гэ та за ўва жы ла, 
што на кі руе за пы ты стар шы ні 
Мін гар вы кан ка ма Ула дзі мі ру 
Ку ха ра ву і мі ніст ру ўнут ра ных 
спраў Іва ну Куб ра ко ву.

Дру гая жан чы на (мін чан ка 
Ла ры са) про сіць да па маг чы 
знай сці ар хіў са до ва га та ва-
рыст ва ў Ва ло жын скім ра ё не, 
каб атры маць да ку мен ты, якія 
па цвяр джа юць ле гі тым насць 
стар шы ні.

— Ка лі я атры маю та кія да ку-
мен ты, то пай ду з імі ў суд, каб 
пры знаць ко пію да вед кі, што ў 
мя не ёсць, ары гі на лам. Згод на 
з ары гі на лам быў аформ ле ны 
тэх паш парт на дом у СТ, яе ў 
вы кан ка ме згу бі лі, і ця пер я не 
ма гу афор міць пра ва ўлас нас-
ці і атры маць но вую да вед ку, 
ёсць толь кі ко пія.

На тал ля Ка ча на ва па абя ца-
ла да па маг чы ў да дзе ным пы-
тан ні і за ўва жы ла, што скар гаў 
на стар шынь ТУ і СТ са праў ды 
шмат, ме на ві та та му і ўдас-
ка наль ва ец ца за кон па та ва-
рыст вах улас ні каў.

Лі лі я на ўсё жыц цё жы ве ў 
служ бо вых ква тэ рах і на ват 
не за дум ва ла ся над пры ва ты-
за цы яй. Апош няе та кое жыл-
лё яна атры ма ла ў 2009 го дзе, 
паз ней яно бы ло пе ра ве дзе на 
ў раз рад ка мер цый на га, а по-
тым — арэнд на га. Ця пер жан-
чы ну хо чуць вы се ліць, бо яна 
зволь ні ла ся з ра бо ты. А яшчэ яна 
скар дзіц ца, што да ка му наль ных 
пла ця жоў па яе жыл лі не пры-
мя ня ец ца па ні жаль ны ка э фі цы-
ент, і за «ка му нал ку» вы хо дзіць 
па 600—700 руб лёў, а гэ та амаль 
уся зар пла та, што ў яе бы ла.

— З ва мі не ад клад на звя-
жац ца мая па моч ні ца, а вы 
пе рад асце ў Са вет Рэс пуб лі-
кі ўсе па пе ры, якія да ты чац ца 
ва ша га жыл ля, — рэ зю ма ва ла 
се на тар.

Іры на СІ ДА РОК.

У «Цяг ні ку Па мя ці» ад Ві цеб скай 
воб лас ці бя руць удзел во сем 
на ву чэн цаў 10-х кла саў уста ноў 
ся рэд няй аду ка цыі. Ся род іх — Юлія 

Со ма ва, ву ча ні ца 10 «А» кла са ся рэд няй шко лы № 1 
імя Ге роя Са вец ка га Са ю за М. В. Ак цябр скай г. п. Лёз на.

Удзель ні чаць у па тры я тыч ным пра ек це Са юз най дзяр жа-
вы школь ні цы вель мі па чэс на, яна ча кае ад «Цяг ні ка» но вых 
сяб роў і яр кіх эмо цый. А яшчэ лі чыць, што гэ та каш тоў ны 
шанц для аб ме ну ма ла дзёж ны мі іні цы я ты ва мі.

Юлія — ак тыў ны член Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га са-
ю за мо ла дзі, удзель ні ца ва лан цёр ска га атра да «Доб рае 
сэр ца», ня змен на бя рэ ўдзел у даб ра чын ных ак цы ях «Ве-
тэ ран жы ве по бач», «Алім пій скае сэр ца». Дзяў чы на шмат 
га доў зай ма ец ца спор там: бег, пла ван не, страль ба, лы-
жы. У скар бон цы ўзна га род дзе ся ці клас ні цы за хоў ва ец ца 
ня ма ла ме да лёў ра ён на га і аб лас но га маш та баў, за ла ты 
зна чок «Га то вы да пра цы і аба ро ны», а яшчэ Юлія Со ма ва 

прад стаў ляе шко лу на спа бор ніц твах «Аба рон ца Ай чы ны» 
на раў не з хлоп ца мі!

Ужо шос ты год дзяў чы на з'яў ля ец ца па ста ян ным чле нам 
школь най ка ман ды юных ін спек та раў ру ху «Ко ла», якая 
чац вёр ты год за пар ста но віц ца пе ра мож цам рэс пуб лі кан-
ска га эта пу кон кур су. З ка ман дай юная жы хар ка Лёз на бы ла 
і на Між на род ным злё це ЮІР у Ана пе, ад куль пры вез ла 
пе ра мо гу ў на мі на цыі «Міс ЮІР».

З пра фе сі яй бу ду чая вы пуск ні ца ўжо вы зна чы ла ся — Юлія 
абі рае ву чо бу ў ВНУ сі ла вых струк тур. У якой кан крэт на — 
па куль не вя до ма, але дзяў чы на даў но імк нец ца да за па-
вет ных па го наў, і не толь кі дзе ля пры га жос ці. «Я сме ла 
на зы ваю ся бе па тры ё там сва ёй кра і ны і лі чу, што кож ны з 
ма іх су ай чын ні каў па ві нен быць ім. Ме на ві та та му і абі раю 
бу ду чую пра фе сію, звя за ную са слу жэн нем сва ёй кра і не. 
Тым больш што мая энер гія не да зва ляе ся дзець на мес-
цы», — пад крэс лі ла школь ні ца.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.
Фо та «Витебские вести».

«ЧА КАЮ 
ЯК ЗНА КА ВУЮ ПА ДЗЕЮ 

Ў СВА ІМ ЖЫЦ ЦІ»
Брас таў чан ка, 

якая ве дае свае ка ра ні
Ма ры на Ве ляс ніц кая ад на та кая ў 
сва ёй па ра ле лі ў гім на зіі № 6 Брэс та: 
дзя ся ты клас дзяў чы на скон чы ла з 
ся рэд нім ба лам «10». Яна ву чыц ца 
ў кла се эка на міч на га про фі лю, але 
ад ноль ка ва лю біць гіс то рыю, лі та ра ту ру, 

ма тэ ма ты ку і па ўсіх прад ме тах мае дзя сят кі. Ка жа, што 
яшчэ не вы бра ла, ку ды бу дзе па сту паць пас ля шко лы — 
на гу ма ні тар ны фа куль тэт ВНУ ці ўсё ж ад дасць пе ра ва гу 
дак лад ным на ву кам. На пе ра дзе — амаль год, ёсць час 
па ду маць.

Не каль кі га доў за пар Ма ры на ўдзель ні чае ў алім пі яд-
ным ру ху роз ных кі рун каў: хо дзіць на алім пі я ды як па ма-
тэ ма ты цы, так і па рус кай мо ве. Лю біць сум лен нае спа бор-
ніц тва. Маг чы масць паў дзель ні чаць у кон кур се за склад 
бу ду чай ка ман ды «Цяг ні ка Па мя ці» Ма ры на ўспры ня ла з 
асаб лі вым эн ту зі яз мам. І ўсе яго эта пы прай шла па спя хо-
ва. На прык лад, ад ра сам кон курс на га пра ек та «Мая ма лая 
ра дзі ма» вы бра ла не го рад, у якім на ра дзі ла ся і вы рас ла, 
які лю біць, а вёс ку свай го баць кі — Га рад ную Сто лін ска-
га ра ё на. У Га рад ной жы ве ба бу ля, там Ма ры на бы вае 
кож нае ле та і даў но ўспры мае на се ле ны пункт як свой 
род ны кут. Пра Га рад ную дзяў чы на мо жа га ва рыць доў га 
і ці ка ва. Яна і рас каз вае ў сва ім ві дэа сю жэ це аб пра ца ві-
тых лю дзях Па лес ка га краю. Рас па вя дае аб тра ды цы ях 
ган чар ства, даў ней шых май страх ту тэй шай зям лі, а так-
са ма іх на шчад ках, якія не за бы лі ся дзе даў скую спра ву, 
ад ра дзі лі яе і ця пер на ву ча юць сва іх дзя цей ля піць гарш кі, 
гла ды шы, ін шы по суд.

У са чы нен ні-эсэ пра подз віг са вец ка га на ро да ў Вя лі кай 
Ай чын най вай не Ма ры на рас ка за ла ад ну з гіс то рый сва ёй 
сям'і. Яе пра дзед па ма ту лі най лі ніі Мі ка лай Фё да ра віч Дра-
гун кін, 1912 го да на ра джэн ня, вай ну прай шоў ад зван ка да 
зван ка. Пра ба бу ля Ан та ні на, ка лі муж пай шоў на фронт, 
па кі ну ла на сва я коў ма лень кае дзі ця і слу жы ла ў ва ен ных 
або зах, каб быць по бач з му жам. Яны бы лі фран та ві ка-
мі, за ста лі ся жыць, пра жы лі да стой на і за ста юц ца слу жыць 
пры кла дам для на шчад каў. «Амаль у кож най сям'і ёсць па-
доб ная гіс то рыя, — лі чыць Ма ры на, — трэ ба толь кі ці ка віц ца, 
рас пыт ваць ба буль, пра ба буль, з іх да па мо гай пі саць свой 
ся мей ны ле та піс».

Мно га но ва га спа дзя ец ца да ве дац ца, ад крыць для ся бе 
дзяў чы на пад час па езд кі па га ра дах Бе ла ру сі і Ра сіі. У ра-
сій скіх га ра дах Маск ве і Санкт-Пе цяр бур гу яна бы ва ла 
і ра ней, ка лі дзі ця чы ан самбль на род на га тан ца «Пра-
мень чык» удзель ні чаў у роз ных кон кур сах і кан цэр тах. 
Ма ры на тан ца ва ла ў ка лек ты ве не каль кі га доў. «Але там 
бы лі дзі ця чыя ўра жан ні. А ця пер мы бу дзем у роз ных га ра-
дах на вед ваць му зеі, пом ні кі, па мят ныя мяс ці ны. Ці ка ва, 
што з на мі едуць аднагодкі з Ра сіі, Ар ме ніі і Кыр гыз ста на. 
Гэ та ж но выя зна ём ствы, не за быў ныя су стрэ чы, ура жан-
ні. Ча каю як зна ка вую па дзею ў сва ім жыц ці», — ска за ла 
Ма ры на Ве ляс ніц кая.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

У па да рож жа на «Цяг ні ку Па мя ці» 
ад пра віц ца і ву ча ні ца 10 кла са Ель скай 
ра ён най гім на зіі Ксе нія Ба ран ке віч — 
фі на ліст ка аб лас но га эта пу 
рэс пуб лі кан ска га кон кур су «Я па тры ёт 
сва ёй кра і ны».

На пра ця гу ўжо не каль кіх га доў Ксе нія 
бярэ ак тыў ны ўдзел у кон кур сах пра моў-
ніц ка га май стэр ства, чы тан ня вер шаў. Яе 
лю бі мыя тво ры для пра чы тан ня — паэ зія 
Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча, Сяр гея Ясе ні на і 
Ула дзі мі ра Ма я коў ска га.

— Ка лі рых ту ю ся да кон кур саў, ста ра-
юся не звяр тац ца па да па мо гу ні да пе да-
го гаў, ні да баць коў. Пра пра цоў ваю ідэі 
вы ступ лен няў са ма стой на, — ад зна чае ву-
ча ні ца. — Ка лі рых та ва ла ся да кон кур саў 
на па тры я тыч ную ва ен ную тэ ма ты ку, ары-
ен та ва ла ся на ін фар ма цыю ў шмат том ні ку 
«Па мяць». У вы дан ні, на маю дум ку, вель-
мі поў на па да дзе ны звест кі пра во і наў, якія 
ва я ва лі ў Вя лі кую Ай чын ную вай ну.

Ся род твор чых спа бор ніц тваў, на якіх 
школь ні ца з год нас цю прад стаў ля ла 
свой Ель скі ра ён, — што га до вы Го мель-
скі аб лас ны кон курс пра моў ніц ка га май-
стэр ства. Ксе нію асаб лі ва ўра зі ла за дан-
не склас ці апа вя дан не-ім пра ві за цыю.

— Тэ мы агуч ва юц ца не па срэд на на 
кон кур се, і нель га за га дзя до ма пад рых-
та вац ца. На апош нім кон кур се аб ра ла вы-
ступ лен не-раз ва жан не над аф ры кан скай 
муд рас цю: «На ват ка лі ра ка вы сах не, яе 
вы ток бу дзе заўж ды па мя таць яе імя...» 
Я вель мі люб лю вы ву чаць гіс то рыю. Ці-
каў лю ся ва ен най гіс то ры яй Бе ла ру сі і род-
на га Ель ска га ра ё на. Та му рас каз ва ла аб 
ге ро ях Вя лі кай Ай чын най вай ны, ім ёны 
якіх на заўж ды бу дуць пом ніць на ма ёй 
ма лой ра дзі ме. На аб лас ным эта пе гэ та га 
кон кур су за ня ла дру гое мес ца. Вель мі бы-
ло пры ем на і не ча ка на, што ў ра ё не мя не 
за гэ ту ра бо ту пад тры ма лі прэ мі яй.

Сё ле та ву ча ні ца Ель скай ра ён най гім-
на зіі ўпер шы ню па спра ба ва ла свае сі лы 

ў кон кур се «Я па тры ёт сва ёй кра і ны» ў 
ме жах бе ла рус ка-ра сій ска га па тры я-
тыч на га куль тур на-аду ка цый на га пра-
ек та «Цяг нік Па мя ці».

— Пра хо дзіў вель мі сур' ёз ны ад бор. 
Пер шым эта пам кон кур су бы лі эсэ і 
ві дэа прэ зен та цыі. Не аб ход на бы ло зняць 
ро лі кі аб сва ім род ным на се ле ным пунк-
це, аб са бе. Я ра ней ні ко лі гэ тым не зай-
ма ла ся, так што гэ та быў свое асаб лі вы 
вы клік, — па тлу ма чы ла Ксе нія. — Эсэ пі-
са ла пра сва іх пра ба бу лю і пра дзе да, якія 
ўдзель ні ча лі ў Вя лі кай Ай чын най вай не. 
Ся род за дан няў так са ма быў твор чы ну-
мар: чы та ла верш. На дру гім эта пе пра-
хо дзі ла ін тэ ле кту аль ную вік та ры ну «Квіз» 
і рых та ва ла ўжо зноў но вую ві зі тоў ку і 
твор чы ну мар. Для ад ка зу на кож нае пы-
тан не «Кві зу», на прык лад, да ва ла ся 30 се-
 кунд. Пы тан ні бы лі да во лі скла да ныя. 
У за леж нас ці ад ту раў яны даты чы лі ся 
дзей нас ці Са юз най дзяр жа вы Бе ла ру сі і 
Ра сіі, гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
а так са ма ве дан ня кі на сту жак, гіс то рыі 
Бе ла ру сі. За га дзя ўво гу ле не бы ла вя до-
ма тэ ма ты ка гэ тых за дан няў.

Пры ад бо ры ў кон кур се «Я па тры-
ёт сва ёй кра і ны» ўліч ва ла ся ў тым лі-
ку па спя хо васць школь ні каў, іх удзел у 
гра мад скай ра бо це. Ксе нія рас па вя ла, 
што ўпер шы ню бу дзе прад стаў ляць на 
пра ек це «Цяг нік Па мя ці» свой ра ён.

— Еду ад на ад на ша га ра ё на, і гэ та 
вель мі хва лю ю ча, бо ўво гу ле ўпер шы ню 
вазьму ўдзел у вы яз ным ме ра пры ем стве 
та ко га фар ма ту. Ду маю, для мя не гэ та 
вы пра ба ван не не толь кі эма цы я наль-
нае, але і фі зіч нае. Ця пер на строй ва ю ся 
псі ха ла гіч на. Упэў не на, што вяр ну ся з 
пра ек та ад на знач на ўжо ін шым ча ла-
ве кам. Бо гэ та бу дзе не ве ра год ны не 
толь кі па зна валь ны, але і жыц цё вы во-
пыт. У пла не і са цы я лі за цыі, і агуль най 
дзей нас ці з ад на год ка мі, — па дзя лі ла ся 
Ксе нія.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

За пра ва ўвай сці ў лік шчас ліў чы-
каў прый шло ся па зма гац ца спа чат ку 
на ра ён ным уз роў ні, по тым аб лас ным. 
Дзяў чы на лі чыць, што ёй вель мі па-
шчас ці ла.

— Я зра бі ла ві дэа ро лік пра Слаў га-
рад, па спра ба ва ла пе ра даць у ім свае 
эмо цыі і па чуц ці і ён спа да баў ся жу-
ры, — рас каз вае яна. — На аб лас ным 
эта пе сваю ві зіт оўку я прад стаў ля ла на 
фо не ві дэа ро лі ка. Удзель ні кі бы лі вель-
мі моц ныя, бы ло страш на, хва лю ю -
ча — вель мі ха це ла ся вый граць. Нас 
бы ло 18 ча ла век, і ўсе ха це лі тра піць 
у гэ ты пра ект. Я бы ла на сё мым не бе, 
ка лі ўсё атры ма ла ся.

Ан ге лі на лі дар па пры зван ні, пры-
вык ла быць у цэнт ры па дзей. Ка жа, 
што гэ та ў яе ад баць коў. Ма ці на ўсе 
ру кі май стар, доб ра спя вае. Та та — 

бу даў нік, лю біць ар га ні зоў ваць вя-
сё лыя ся мей ныя ме ра пры ем ствы. 
У Слаў га ра дзе жы ве шмат рад ні — усе 
вель мі друж ныя і кам па ней скія: і пра-
ца ваць, і ад па чы ваць пры вык лі та ла-
кой. Гэ ты во пыт Ан ге лі на пе ра нес ла і 
на сваю сяб роў скую аў ды то рыю. Яна 
ка ман дзір ва лан цёр ска га атра да «Бо-
жыя ка роў кі». З усмеш кай ус па мі нае, 
што, ка лі пры дум ва лі наз ву атра ду, 
уба чы лі на сай це ін тэр нэт-кра мы кас-
цюм ба гоў кі. «Эў ры ка! Гэ та ж цу доў-
ная наз ва для ка ман ды!» — агу чы ла 
Ан ге лі на ідэю. І сяб ры па га дзі лі ся. А 
каб бы ло крэ а тыў на, са бра лі гро шы 
на той кас цюм і на бы лі яго. Нель га без 
слёз ус па мі наць, як рэ ага ваў на іх сюр-
пры зы шас ці га до вы хлоп чык, ву чань 
іх шко лы, ка лі ва лан цё ры прый шлі 
па він ша ваць яго з Но вым го дам. Ня-

ўрымс лі вых дзяў-
чат і хлоп цаў, якія 
ра зу ме юць па трэ бу лю дзей з аб ме жа-
ва ны мі маг чы мас ця мі ў шчы рым сэр-
цы і цёп лых сло вах, доб ра ве да юць у 
слаў га рад скім ад дзя лен ні са цы яль най 
рэ абі лі та цыі ін ва лі даў і за бес пя чэн ні 
дзён на га зна хо джан ня для гра ма дзян 
па жы ло га ўзрос ту. Яны там час тыя гос-
ці. А яшчэ на вод зяць па ра дак у мес цах 
гра мад ска га ка ры стан ня. У Ан ге лі ны 
ёсць па дзя ка ад міт ра па лі та Ве ні я мі на 
за ўдзел у ак цыі па ачыст цы кры ніч кі 
ў Па ця ра еў цы — аг ра га рад ку Слаў га-
рад ска га ра ё на. Ле там дзе ці ез дзяць 
на ве ла сі пе дах на Бла кіт ную кры ні цу, 
да па ма га юць на во дзіць чыс ці ню там. 
Доб рых спраў у скар бон цы Ан ге лі ны 
шмат. І гэ та не пе ра шка джае яе га лоў-
най спра ве — ву чо бе. Яна скон чы ла 
10 кла саў Слаў га рад скай ся рэд няй 
шко лы № 2, пры чым вы ключ на на вы-
дат на. Та кі яна ча ла век. Ка лі за неш та 
бя рэц ца, у яе ру ках усё га рыць. І сло вы 
на ве цер не кі дае. Як ка жуць на стаў-
ні кі, ка лі Ан ге лі на неш та па абя ца ла, 
мож на не су мня вац ца — вы ка нае.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та з ар хі ва 

Ан ге лі ны СТРУ КА ЧО ВАЙ.

Дзе ся ці клас ні ца Мар га ры та 
Кру пі ца, як і ўсе вуч ні ва ен на-па-
тры я тыч ных кла саў СШ № 3 імя 
В. Уса ва, но сіць спе цы яль ную 
фор му і на ват мае ўмоў нае зван-
не — стар шы сяр жант. Ву чыц ца 
сю ды прый шла мэ та на кі ра ва на, 
ёй па ду шы гэ ты кі ру нак дзей нас ці. 
І, трэ ба ска заць, яе парт фо ліа ўжо 
да во лі знач нае. Сё ле та ста ла сты-
пен ды я там аб лас но га ад дзя лен ня 
Бе ла рус ка га фон ду мі ру, пе ра-
мож ца па тры я тыч най ка дэц кай 
зме ны вуч няў Са юз най дзяр жа вы 
ў дзі ця чым азда раў лен чым цэнт-
ры «Зуб ра ня», на мес нік стар шы ні 
рэс пуб лі кан ска га Ма ла дзёж на га 
пар ла мен та. Да рэ чы, во пыт удзе лу 

ў пар ла менц кай дзей нас ці лі чыць 
вель мі ка рыс ным.

— Гэ та жы вы ор ган, пля цоў-
ка для рэа лі за цыі сва іх за ду мак, 
ідэй, маг чы масць пра явіць лі дар-
скія якас ці. Чле ны Ма ла дзёж на га 
пар ла мен та пра па ноў ва юць свае 
ці ка выя пра ек ты, мы ана лі зу ем 
ра бо ту сва іх ка мі сій, пра во дзім тэ-
ма тыч ныя су стрэ чы, — па ве да мі ла 
дзяў чы на.

Ле тась Мар га ры та ўжо бра-
ла ўдзел у ак цыі, якая да ла старт 
пра ек ту «Цяг нік Па мя ці». Праў-
да, толь кі ў скла дзе сва ёй шко лы. 
Вуч ні ра зам з па са жы ра мі цяг ні ка 
ўскла да лі квет кі да Веч на га агню. 
Та ды і з'я ві ла ся гэ та ма ра — са мой 

да лу чыц ца да пра ек та. У шко ле яе 
імк нен не з вя лі кай ах во тай пад-
тры ма лі.

— У мі ну лым го дзе на шы вуч ні 
су стра ка лі цяг нік у Грод не, су мес на 
квет кі ўскла да лі, а сё ле та на ша шко-
ла мае і свай го дэ ле га та на «Цяг-
нік Па мя ці», — за зна чае на мес нік 
ды рэк та ра па вы ха ваў чай ра бо це 
СШ № 3 Іры на Шай ко. — Мы да па-
маг лі пад рых та вац ца да кон кур су, 
які пра хо дзіў у рэспубліцы пад наз-
вай «Я па тры ёт сва ёй кра і ны». Для 
прэ зен та цыі быў зроб ле ны ві дэа ро-
лік, эсэ і ві зітоў ка. Гле да чы вель мі 
цёп ла пры ня лі твор чы ну мар па ма-
ты вах кі на філь ма «А до світ кі тут ці-
хія». Па вы ні ках аб лас но га кон кур су 
на ша ву ча ні ца Мар га ры та Кру пі ца 
атры ма ла пу цёў ку на ўдзел у між на-
род ным пра ек це «Цяг нік Па мя ці».

На дум ку прад стаў ні ка ад мі ніст-
ра цыі, па езд ка мае па тры я тыч ны 
ўхіл і гэ та су гуч на з кан цэп цы яй 

шко лы, якая з 1984 го да но сіць імя 
Ге роя Са вец ка га Са ю за, ка ман дзі ра 
па гра ніч най за ста вы Вік та ра Уса ва. 
Тут за клю ча ны да га вор су пра цоў-
ніц тва з Гро дзен скай па гра ніч най 
гру пай і Ін сты ту там па гра ніч най 
служ бы Рэс пуб лі кі Бе ла ру сі. Мно гія 
вуч ні шко лы ста но вяц ца ў бу ду чы ні 
пра фе сій ны мі па гра ніч ні ка мі.

Аб ва ен най кар' е ры за дум ва ла-
ся і Мар га ры та. І не вы пад ко ва. Яе 
баць ка слу жыць у ор га нах унут ра-
ных спраў, пра дзе ды — удзель ні кі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны. Адзін з 
іх не вяр нуў ся з по ля бою. Па мяць 
аб іх ша ну юць у сям'і Мар га ры ты. 
А яна са ма рас цэнь вае па езд ку па 
мес цах ба я вой сла вы як на быц цё 
но ва га во пы ту ў сва ёй ва ен на-па-
тры я тыч най дзей нас ці.

— Я ду маю, гэ та па шы рыць мае 
ве ды, дасць но вы во пыт у бу ду чай 
па тры я тыч най ра бо це. Мне да вя-
ло ся па бы ваць у мно гіх па мят ных 

мясцінах Бе ла ру сі, а ця пер зма гу 
на ве даць та кія мес цы ў Ра сіі. Для 
мя не як ву ча ні цы ва ен на-па тры я-
тыч на га кла са гэ та вель мі важ на. 
Вар та па мя таць, ве даць гэ тыя мяс-
ціны, іх гіс то рыю. Як сва ёй кра і ны, 
так і Са юз най дзяр жа вы, — ка жа 
дзяў чы на. — Да та го ж не аб ход на 
на ладж ваць сяб роў скія су вя зі з мо-
лад дзю ін шых кра ін. І та кія кро кі мы 
ўжо ро бім — ства ры лі тэ ле грам-ка-
нал з прад стаў ні ка мі Ра сіі, Ар ме ніі, 
Кыр гыз ста на, якія пры ма юць удзел 
у пра ек це, па зна ё мі лі ся за воч на, 
ча ка ем су стрэ чы і па да рож жа.

Гро дзен ка ка жа, што марш рут 
вель мі змяс тоў ны. Як па тэ ры то-
рыі Бе ла ру сі, так і Ра сіі. Ванд роў ка 
рас цяг нец ца амаль на два тыд ні і 
абя цае ня ма ла ўра жан няў, які мі 
па да рож ні кі, вя до ма, бу дуць шчы-
ра дзя ліц ца.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, 
фо та аў та ра.

ПРА ЖЫЛ ЛЁ, 
ЗДА РОЎЕ І СУМ ЛЕН НЕ

З які мі пы тан ня мі лю дзі зва ні лі На тал лі Ка ча на вай
РА БО ТА са зва ро та мі гра ма дзян у Са ве це Рэс пуб лі кі 

пра во дзіц ца па ста ян на і ў са мых роз ных фор мах: ад вы яз ных 
рэ гі я наль ных су стрэч да пра мых тэ ле фон ных лі ній, вы со кая 
коль касць зван коў пад час якіх свед чыць пра за па тра ба ва насць 
та кой фор мы ра бо ты. Лю дзям зруч на на браць ну мар і рас ка заць 
пра сваю праб ле му не па срэд на се на та ру, лі чаць у Са ве це 
Рэс пуб лі кі. Пры гэ тым тыя, хто да зва ніў ся, мо гуць быць 
упэў не ныя, што кож нае пы тан не атры мае ла гіч нае за вяр шэн не 
і ўсім за яў ні кам аба вяз ко ва па ве да мяць пра вы нік афі цый на. 
Пра та кі ал га рытм ра бо ты аба вяз ко ва па ве дам ля юць кож на му, 
хто тэ ле фа нуе. На чар го вы «тэ ле фон ны пры ём» да Стар шы ні 
Са ве та Рэс пуб лі кі На тал лі Ка ча на вай лю дзі звяр та лі ся 
з са мы мі роз ны мі пы тан ня мі: ад доб ра ўпа рад ка ван ня ка ля 
до ма і скар гі на ня якас ную апе ра цыю да прось бы змяк чыць 
не ка то рыя мо ман ты ў за ка на даў стве і да па маг чы вы ра та вац ца 
ад не сум лен на га кры мі наль на га пе ра сле ду.

Сён ня ў Брэс це стар туе «Цяг нік Па мя ці». Пер шы марш рут гэ та га ін тэ гра цый на га 
пра ек та быў апра ба ва ны ле тась, і ўжо та ды ста ла зра зу ме ла: за клад ва ец ца 
доб рая тра ды цыя. Пра ект па тры я тыч най на кі ра ва нас ці і, што га лоў нае, — 
раз лі ча ны ме на ві та на мо ладзь. Пад ра бяз на пра яго нам рас ка за ла Іры на 
СТА РА ВОЙ ТА ВА, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, 
на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці:

— Су мес ны бе ла рус ка-ра сій скі куль тур на-аду ка цый ны пра ект «Цяг нік Па мя ці» 
быў іні цы і ра ва ны Стар шы нёй Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ляй Ка ча на вай і Стар шы нёй 
Са ве та Фе дэ ра цыі Ва лян ці най Мат ві ен кай і ўпер шы ню рэа лі за ва ны ле тась. Сё ле та 
да нас да лу чы лі ся яшчэ дзве кра і ны — Кыр гыз стан і Ар ме нія. Уся го ў пра ек це возь-
муць удзел 200 на ву чэн цаў з Ра сіі, Бе ла ру сі, Кыр гыз ста на і Ар ме ніі.

Старт бу дзе да дзе ны ў Брэс це ў ме ма ры яль ным комп лек се «Брэсц кая крэ пасць-
ге рой». Кож ны дзень удзель ні каў бу дзе на поў не ны мност вам па тры я тыч ных ак цый, 
аду ка цый ных су стрэч, куль тур на-асвет ных ме ра пры ем стваў.

Пра гра ма пра ек та вель мі на сы ча ная, у тым лі ку ў ёй ёсць мес ца для ін тэр ак тыў-
ных пля цо вак, ка манд ных гуль няў і ін ша га. Нам бы ха це ла ся рас ка заць удзель ні кам 
«Цяг ні ка...» як ма га больш пра на шы кра і ны, пра іх гіс то рыю, пра па дзеі і лю дзей.

Дзе ці на ве да юць па мят ныя мяс ці ны: му зеі ле та пі су і аба ро ны Брэсц кай крэ пас ці, 
ме ма ры яль ны комп лекс у Крас ным Бе ра зе, пры све ча ны дзе цям — ах вя рам Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, Буй ніц кае по ле, «Лі нію Ста лі на», Кур ган Сла вы, пом нік «Вы зва-
лі це лям По лац ка». На тэ ры то рыі Ра сій скай Фе дэ ра цыі за пла на ва на на вед ван не 
Піс ка роў скіх ме ма ры яль ных мо гі лак у Пе цяр бур гу, ме ма ры яль на га комп лек су 
«Ге ро ям Ста лін град скай біт вы» на Ма ма е вым кур га не, эк скур сій ная пра гра ма па 
«Пар ты зан скай вёс цы», на вед ван не Му зея Пе ра мо гі ў Маск ве.

Пра ект так са ма ўклю чае ў ся бе і азна ям лен не ўдзель ні каў з куль ту рай і су час-
нас цю на шых кра ін. Так, сё ле та за пла на ва на на вед ван не Тра фі ма вай кры ні цы, 
гіс то ры ка-края знаў ча га му зея ў Алек санд рый скай ся рэд няй шко ле Шкло ўска га 
ра ё на, зам каў Грод на, му зея гіс то рыі ар хі тэк ту ры Са фій ска га са бо ра ў По лац ку. 
Ува зе школь ні каў бу дзе пра па на ва ны пра гляд спек так ляў «Ва сіль Цёр кін» і «Гіс-
то рыя ро ду Талс тых — гіс то рыя Ра сіі».

Вар та ад зна чыць, што «Цяг нік Па мя ці» стаў зна ка вым пра ек там, ён ады гры вае 
важ ную ро лю ў ра бо це з мо лад дзю, вы ха ван ні яе ў ду ху па тры я тыз му. Бо па тры я -
тызм — гэ та перш за ўсё ду хоў ны стан асо бы, які вы яў ля ец ца ў яе све та по гля дзе, 
ма раль ных ідэа лах і нор мах па во дзін. Па тры я тызм пра яў ля ец ца ў ад но сі нах да 
гіс то рыі, куль ту ры, дзяр жа вы, уклю чае сіс тэ му асноў ных каш тоў нас цяў.

Та му так важ на, каб у па мя ці ўдзель ні каў пра ек та за ха ва лі ся сі ла на род на га 
су пра ціў лен ня, ня злом ная во ля, подз ві гі во і наў, якія зма га лі ся за сва бо ду ў га ды 
Вя лі кай Ай чын най вай ны ў імя бу ду чых па ка лен няў. Гэ та яшчэ раз пе ра ка нае іх у 
знач нас ці не за леж нас ці кра і ны, каш тоў нас ці мі ру на Зям лі.

На шы ка рэс пан дэн ты па зна ё мі лі ся з удзель ні ка мі пра ек та з роз ных рэ-
гі ё наў Бе ла ру сі і пе ра ка на лі ся: на «Цяг ні ку Па мя ці» са праў ды едуць са мыя 
да стой ныя.

Цяг нік па марш ру це Па мя ці

«УПЭЎ НЕ НА, ШТО ВЯР НУ СЯ 
ІН ШЫМ ЧА ЛА ВЕ КАМ»
Дзе ся ці клас ні ца з Ель ска 
кон курс нае эсэ пі са ла аб пра дзе ду і пра ба бу лі

«ХО ЧАЦ ЦА ПА БА ЧЫЦЬ ІН ШЫЯ ГА РА ДЫ 
І ЗНАЙ СЦІ ВЕР НЫХ СЯБ РОЎ»

Дзяў чы на са Слаў га ра да вы дат на ву чыц ца 
і зай ма ец ца ва лан цёр ствам

«ПА ТРЫ Ё ТАМ БЫЦЬ ПА ВІ НЕН КОЖ НЫ»
Школь ні ца з Лёз на ма рыць на сіць па го ны

«ГЭ ТА ПА ЕЗД КА ДАСЦЬ НО ВЫ ВО ПЫТ У ПА ТРЫ Я ТЫЧ НАЙ РА БО ЦЕ»

Мар га ры та Кру пі ца з Грод на лі чыць важ ным на ве даць па мят ныя мяс ці ны Са юз най дзяр жа вы

Слаў га рад чан ка Ан ге лі на Стру ка чо ва як толь кі да ве да ла ся, што ўвай шла 
ў ка ман ду тых, хто бу дзе прад стаў ляць Ма гі лёў скую воб ласць у пра ек це 
«Цяг нік Па мя ці», ужо жы ла прад чу ван нем бу ду чай па езд кі. 
Рас каз вае, што дзя ку ю чы свай му ку ра та ру — пе да го гу-ар га ні за та ру 
Слаў га рад скай шко лы № 2 Жан не Бе ла ву са вай — яна ўжо два га ды 
ад соч вае ін фар ма цыю па гэ тым пра ек це. Яго ўдзель ні кі так за хап ляль на 
апіс ва юць па да рож жа, што Ан ге лі на за ра зі ла ся іх на стро ем. 
Ужо на ват па сяб ра ва ла з не ка то ры мі з тых, з кім бу дзе ехаць. 
Па куль за воч на, але для лю дзей з агуль ны мі ін та рэ са мі 
ме жаў не іс нуе.

Ву ча ні ца ва ен на-па тры я тыч на га кла са не ха вае 
сва іх эмо цый. І са праў ды, ад пра віц ца на цяг ні ку 
ў та кое ці ка вае па да рож жа вы па дае да лё ка 
не ўсім. Мар га ры це, мож на ска заць, па шан ца ва ла. 

Яна ра зам з дзе сяц цю прад стаў ні ка мі Гро дзен скай воб лас ці апы ну ла ся 
ў скла дзе ўдзель ні каў між на род на га пра ек та «Цяг нік Па мя ці».


